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Ova knjiga pruža čitaocima mnogo više od osnovnih informacija, jer sadrži ne samo opis napred-
nijih tehnika u procesu raspoređivanja elemenata i primene efekata, već i uvodne napomene o 
karakteristikama HTML5 i CSS3 koda. Malo je osoba u svetu računarstva koje do detalja poznaju 
CSS kao Eric Meyer. U ovoj knjizi Eric prikazuje tehnike koje su veoma temeljne, korisne i univer-
zalno primenljive u relanim aplikacijama. Od izbora pravog alata, do CSS efekata i CSS3 tehnika 
sa jQuery, ova knjiga je pravi praktični vodič za kreiranje modernih web stranica. 

Eric Meyer je svetski priznati ekspert za HTML, CSS i 
Web standarde, a radi na Webu još od 1993. godine. 
Ova knjiga namenjena je programerima koji već imaju 
određeno iskustvo u korišćenju CSS i JavaScript koda, 
a spremni su da unaprede svoje znanje. 

Kodovi iz primera prikazanih u ovoj 
knjizi mogu se preuzeti sa web 
stranice koja se nalazi na adresi 
www.wiley.com/go/smashingcss. 

Smashing Magazine 
(smashingmagazine.com) 

je jedna od svetski najpopularnijih 
stranica posvećenih web dizajnu. 
U skladu sa njenom misijom, u 

Smashing Magazine ediciji objavljuju 
se knjige koje sadrže veoma korisne 

i inovativne informacije za web 
dizajnere i programere. 

NAKON ŠTO PROČITATE OVU KNJIGU, NAUČIĆETE KAKO DA: 

 q Postavljate elemente van ekrana, odnosno skrivate ih

 q Kreirate body/HTML pozadinu u XHTML kodu

 q Primenjujete više od 15 tehnika za definisanje rasporeda elemenata, kao što su clearfix 
efekat, prikazivanje teksta u dve ili tri kolone, faux kolone, One True Layout, Holy Grail, 
specifični raspored, fluid rešetke, lepljivi futeri i još mnogo toga

 q Primenjujete različite CSS efekte, uključujući CSS iskačuće prozore, transparentnost, 
zaobljene ivice, CSS sprajtove, Sliding Doors, Liquid Bleach, iskrzane ivice i slično

 q Primenjujete CSS stilove za tabele, korišćenjem threar, tfoot i tbody; zaglavlja vrsta; stilove 
orijentisane ka kolonama (klase); stilove za prikazivanje podataka u tabeli pomoću jQuery; 
stilove za grafičko prikazivanje podataka iz tabela; stilove za prikazivanje podataka na 
mapama; i još mnogo toga

 q Koristite CSS3 elemente, koji definišu zaobljene ivice, višestruke pozadine, RGBA, jQuery 
za izvršavanje CSS3 selekcija i još mnogo toga. 
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UVOD

CSS je postao izuzetno uspešan – gotovo podjednako uspešan kao i  HTML – a to je pone-
kad teško primetiti. On se sada primenjuje svuda, počevši od web pregledača do skladišta 
aplikacija i klijenata za interaktivno komuniciranje, a pri tome ne pokazuje bilo kakve znake 
laganog nestajanja. Kako se oblasti primene jezika proširuju, tako njegove mogućnosti i dalje 
napreduju. 

Ova knjiga sadrži skoro 100 saveta, tehnika, alata i trikova za pravljenje izuzetno privlačnih 
web stranica korišćenjem CSS jezika. Svako objašnjenje je potpuno nezavisno od ostalih: 
slučajnim izborom možete da pristupite određenoj stranici u knjizi, a zatim pročitate sadržaj, 
a da se pri tome ne brinete da ste nešto veoma značajno propustili preskakanjem sadržaja 
u odgovarajućem poglavlju. To znači da je sadržaj knjige takav da podrazumeva da imate 
određeno znanje vezano za CSS jezik i način njegovog korišćenja u praksi. Pretpostavljeni 
nivo znanja za razumevanje se može najbolje opisati kao „početni/srednji nivo“. To znači da, 
ukoliko ste početnik, ili znate o CSS jeziku više od ljudi koji pišu specifikacije, verovatno 
nećete imati mnogo koristi od ove knjige. Svi ostali mogu mnogo toga da nauče i da uživaju 
čitajući ovu knjigu. 

U prvom delu ove knjige prikazan je pregled korisnih alata i osnovnih tehnika, uključujući 
i neke manje jasne CSS selektore. Drugi deo prikazuje šta možete da uradite koristeći CSS 
jezik, uključujući interesantne efekte, različite načine za postizanje istog rezultata, rasporede 
elemenata i još mnogo toga. Nakon toga, u trećem delu su prikazane napredne i najsavre-
menije tehnike, koje verovatno još nisu pogodne za primenu u svakom projektu na kome 
trenutno radite, ali će u bliskoj budućnosti postati osnova vašeg rada. 

Na web stranici posvećenoj ovoj knjizi, na adresi www.wiley.com/go/smashingcss, možete 
preuzeti primere koda. 

Pre nešto manje od jedne decenije vam je možda oprošteno što ste pomišljali da je CSS jezik 
na kraju svog životnog ciklusa, ali u ovoj deceniji on i dalje postoji i primenljiviji je nego 
ikada do sada. Nadamo se da ćete uživati u čitanju materijala koji se nalazi u ovoj knjizi, kao 
i u pisanju CSS koda!
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Poglavlje 1: Alati

Poglavlje 2: Selektori
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koji omogućavaju proširivanje postojećih 
mogućnosti web čitača sa stanovišta 
mogućnosti primene CSS koda. 
Ukoliko ste programer, korisnik alata 
ili projektant, u ovom poglavlju možete 
pronaći detalje koji će vam biti od velike 
pomoći pri svakodnevnom radu. 

ALATI

PROCES KREIRANJA web stranica (ili 
web aplikacija), kao i ostali poslovi 
koji se obavljaju na računaru, olakšan 
je korišćenjem raznih alata. Kada se 
radi o CSS kodu, postoje alati koji 
omogućavaju jednostavno pisanje CSS 
koda i korišćenje tog koda. Postoje i alati 
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6 DEO I    OSNOVE

FIREBUG 
Firebug (slika 1-1) je jedan od najosnovnijih alata za svakoga ko se bavi kreiranjem web apli-
kacija (drugi najosnovniji alat opisan je u odeljku “Web Developer Toolbar”). To je potpuno 
besplatna ekstenzija za Firefox čitač. Ukoliko koristite neki drugi web čitač, nastavite sa čita-
njem: Možete, takođe, da vidite Firebug u akciji!

SLIKA 1-1: Firebug početna stranica.

Da biste preuzeli kopiju na lokalni računar, neophodno je da pristupite web stranici koja se 
nalazi na adresi getfirebug.com. Kliknite Install taster (u trenutku dok ovo pišemo nalazi se 
u gornjem desnom uglu), a zatim omogućite da se instalira. Ponovo pokrenite Firefox i budite 
spremni na iznenađenje.

Nemoguće je u jednom savetu opisati sve ono što nudi Firebug; zapravo, ni celo jedno poglav-
lje ne bi bilo dovoljno za to. Slede neke najosnovnije napomene. 

Na levoj strani HTML kartice (slika 1-2) prikazana je hijerarhijska struktura vašeg dokumenta 
(sa podebljanim strelicama koje prikazuju ili uklanjanju podstablo dokumenta). Obratite 
pažnju na to da ukoliko postavite pokazivač miša na naziv elementa u HTML kartici, taj ele-
ment postaje posebno naglašen na samoj stranici. To omogućava da se prikazuje oblast sa sadr-
žajem, ali i pomeraji i margine za pojedinačne elemente pomoću posebno obojenih regiona, 
što je fantastično. U trenutku dok ovo pišemo, oblast sa sadržajem prikazuje se svetlo plavom 
bojom, pomeraji svetlo ljubičastom bojom, dok su margine označene žutom bojom, ali same 
boje nisu toliko značajne koliko činjenica da ih možete videti neposredno na stranici. 
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SLIKA 1-2: Vizuelizacija elemenata kojim se definiše raspored pomoću Firebug alata.

Sa desne strane HTML kartice možete da primetite CSS kod koji se primenjuje na trenutno 
razmatrani element, i to tako što kliknete Style karticu (slika 1-3). To nisu samo materijali koje 
je autor definisao, već i ono što sam web čitač primenjuje na osnovu ugrađenih stilova. Na pri-
mer, ukoliko primetite stilove kao što su html.css ili quirk.css, to su ugrađeni stilovi. (Ovi 
stilovi se nazivaju “UA stilovi”, odnosno user agent stilovi. Da li će se ovi stilovi primenjivati, 
možete da podešavate u meniju na Style kartici.)

Dešava se, često, da Firebug prikazuje i svojstva koja niste definisali, kao što je -moz-backgro-
und-clip. Ukoliko ste sigurni da ih niste eksplicitno deklarisali, najčešće ih možete ignorisati. 
Takođe, ukoliko primenjujete skraćeno definisano svojstvo, ono će biti prošireno tako da se 
prikazuju pojedinačna svojstva. Na primer, skraćeno definisano svojstvo je: 

font: 1em “Andale Mono”, “Courier New”, Courier, monospace;

...koje će Firebug nakon proširivanja prikazati na sledeći način:

font-family: “Andale Mono”,”Courier New”,Courier, monospace;
font-size: 1em;
font-size-adjust: none;
font-stretch: normal;
font-style: normal;
font-variant: normal;
font-weight: normal;
line-height: normal;
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SLIKA 1-3: Firebug otvara poseban prozor za prikazivanje sadržaja Style kartice.

Iako ovaj način prikazivanja nije loš – podseća vas na to da skraćeno definisanje svojstava u 
sebi sadrži mnogo više nego što to izgleda na prvi pogled – može dovesti do zabune. (Više 
informacija o skraćeno definisanim svojstvima možete pronaći u Poglavlju 2.) 

Ono što je važno napomenuti je da su pravila na Style kartici prikazana u obrnutom redo-
sledu prema specifičnosti; prvo su navedena najspecifičnija pravila vezana za posmatrani ele-
ment, zatim manje specifična, i tako redom. (Više informacija o specifičnosti možete pronaći u 
odeljku „Specifičnost” u Poglavlju 2.)

Veoma jednostavno možete da pregledate proizvoljni element, tako što ga kliknete desnim 
tasterom miša i iz kontekstnog menija, koji se pri tome otvara, selektujete Inspect Element 
stavku (slika 1-4). Takođe, možete da kliknete malu ikonu u obliku pokazivača, kako biste 
prešli u režim inspekcije. Pristupanjem različitim elementima stranice, selektovaće se sami ele-
menti, a ukoliko ih kliknete, prikazivaće se njihov sadržaj. 

Ukoliko kliknete levo od bilo koje deklaracije možete je onemogućiti u Firebug alatu. To je 
veoma korisno kada pokušavate da utvrdite kako svojstva interaguju testiranjem efekata isklju-
čivanja jednog od svojstava. Kao što je prikazano na slici 1-5, možete da vidite i malo polje 
određene boje, koja je određena na osnovu deklaracije boje, tako što postavite pokazivač miša 
iznad odgovarajuće vrednosti. 
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SLIKA 1-4: Opcije u Inspect Element kontekstnom meniju.

SLIKA 1-5: Onemogućeni stilovi i prikazivanje polja bojom definisanom specifikacijom.
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Firebug Style kartica može da prikazuje i stilove elemenata koji su definisani izračunavanjem 
(slika 1-6), što znači da će se prikazivati vrednosti koje web čitač primenjuje za svako CSS 
svojstvo koje identifikuje, bilo da je to programski definisano ili ne. Zapamtite, sva CSS svoj-
stva imaju svoje podrazumevane vrednosti; ovde možete da ih pregledate. To može biti veoma 
korisno ukoliko, na primer, želite da znate tačno koliko piksela web pregledač primenjuje za 
line-height prilikom prikazivanja zaglavlja. 

SLIKA 1-6: Izračunati stilovi.

Takođe, možete da pregledate tačne dimenzije i veličine pojedinačnih elemenata, kao što su 
visina, širina, pomeraj, margine i ostalo (slika 1-7). Ove veličine prikazane su u pikselima. Još 
bolje: ukoliko postavite pokazivač miša iznad polja prikazanog u ovom panelu, prikazuju se 
lenjiri za piksele na samoj stranici, i to na gornjoj i levoj ivici samog elementa. 

Postoji još mnogo toga: kao dokaz, na slici 1-8 možete da ažurirate vrednosti atributa eleme-
nata (kao što je class) ili sam sadržaj elemenata, dodajete ili ažurirate CSS svojstva i vrednosti, 
i još mnogo toga. 

Interfejs pregledate tako što ga kliknete ili pritisnete desni taster miša u okviru Firebug inter-
fejsa, nakon čega možete da vidite koje operacije vam stoje na raspolaganju. 
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SLIKA 1-7: Layout kartica.

SLIKA 1-8: Ažuriranje CSS koda u letu u okviru Style kartice.
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Jedno upozorenje: Prilikom pregledanja CSS koda elementa u Style kartici, nećete imati 
mogućnost da vidite pravila upravljana pseudoelementima, koja utiču na posmatrani element. 
Na primer, ukoliko imate pravilo koje koristi selektor p:first-letter, to pravilo se neće 
prikazivati prilikom pregledanja p elementa. Pseudo-klase će se prikazivati, ali pseudo ele-
menti se ne prikazuju. To može biti posebno izazovno ukoliko koristite automatsko rešenje 
koje uključuje generisani sadržaj (više informacija o tome možete pronaći u odeljku „Auto-
matsko generisanje sadržaja“ u Poglavlju 4). 

Ukoliko ne koristite Firefox za razvoj, već želite da koristite osnovne blagodeti Firebug alata, 
pristupite web stranci koja se nalazi na adresi getfirebug.com/lite.html (slika 1-9) , a zatim 
sledite instrukcije za omogućavanje korišćenja ovog alata u web čitačima Internet Explorer, 
Opera ili Safari, zavisno od toga koji od prethodno navedenih programa koristite. Možete da 
pristupite stranici koju testirate, ili da je dodate u listu omiljenih stranica kao bookmarklet (što 
vam preporučujemo da učinite).

SLIKA 1-9: Firebug Lite se izvršava u okviru Internet Explorer čitača.

Ova verzija Firebug alata ne sadrži sve opcije koje postoje u Firefox ekstenziji – zato u nazivu i 
postoji „Lite“ – ali i dalje predstavlja veoma funkcionalan i koristan alat. 
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WEB DEVELOPER PALETA SA ALATKAMA
Pored Firebug alata, Web Developer Toolbar (WDT) je još jedan od osnovnih alata koje kori-
ste autori web stranica. To je potpuno besplatna ekstenzija za Firefox. 

Da biste preuzeli kopiju, neophodno je da pristupite web stranici koja se nalazi na adresi  chris-
pederick.com/work/web-developer i da instalirate dodatak. Alternativno, možete da pristupite 
web stranici na adresi  addons.mozilla.org, unesete ključne reči Web Developer Toolbar, a 
zatim instalirate dodatak sa odgovarajuće WDT stranice (slika 1-10).

SLIKA 1-10: Web Developer toolbar stranica na adresi addons.mozilla.org.

Isto što važi za Firebug, važi i za WDT – ne postoji način da se opiše sve ono što vam pruža 
WDT; zapravo, celo poglavlje nije dovoljno da se opišu funkcije ovog alata. Navešćemo samo 
osnovne funkcije koje su date u određenim menijima, ali je na vama da nakon instaliranja 
WDT alata posvetite dodatno vreme za pregledanje svih menija i opcija koje vam stoje na 
raspolaganju. 

Možete da onemogućite kreiranje stranice, što je korisno ukoliko obavljate veliki broj manjih 
izmena, a keš web čitača postane nedovoljno ažuran čuvajući prethodne verzije stranice. 
Takođe, možete da isključite i JavaScript (slika 1-11), koji je koristan prilikom utvrđivanja šta 
se dogodilo sa stranicom prilikom nemogućnosti izvršavanja skripta, ili nemogućnosti učitava-
nja JavaScript radnog okvira.
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SLIKA 1-11: Stavke Disable menija.

Nekoliko stavki u CSS meniju su opcije koje omogućava i Firebug alat, ali jedna veoma korisna 
mogućnost je isključivanje ugrađenih stilova ili samo povezanih stilova (kao što je prikazano 
na slici 1-12), ili linijskih stilova. (To ne znači da treba da koristite linijske stilove!) Možete da 
uklonite i većinu stilova koji su definisani za korišćeni web čitač, ukoliko želite da vidite kako 
sadržaj može da izgleda neugledno. 

Information meni (slika 1-13) sadrži veliki broj interesantnih opcija, uključujući prikazivanje 
informacija o klasi i identifikatorima u samom dokumentu; praćenje div redosleda stranice; 
pregled boja koje se primenjuju na stranici; i još mnogo toga. Možete da primenjujete režim 
za prikazivanje informacija o elementima, tako što selektujete proizvoljni element, nakon čega 
dobijate pregled svih njegovih atributa i njihovih vrednosti, njegovu poziciju na stranici, infor-
macije o korišćenom fontu, prethodnim i narednim elementima i ostalo. Information meni je 
veoma sličan sa XRAY, sa stanovišta informacija koje vam pruža; više informacija vezanih za 
XRAY možete pronaći kasnije u toku ovog poglavlja. 
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SLIKA 1-12: Onemogućavanje povezanih stilova prikazivanja pomoću CSS menija.

SLIKA 1-13: Prikazivanje vrednosti klase i identifikatora pomoću Information menija. 
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U okviru Outline menija, koji je prikazan na slici 1-14, možete da označite klase elemenata – 
sve blokove, sve linijske elemente, sve linkove, sve pozicionirane elemente, sve ćelije u tablici, 
i tako dalje – kao i da podesite samostalno definisane kolekcije elemenata i boja. Možete da 
izaberete i da li će se nazivi elemenata prikazivati na stranici nakon što ih označite. Ovo je 
mnogo korisniji meni nego što to izgleda na prvi pogled. On deluje kao meni za dijagnostiko-
vanje rasporeda elemenata, jer veoma brzo možete da pregledate raspored skupova elemenata 
i utvrđujete njihov raspored u odnosu na ostale elemente, odnosno da identifikujete gde može 
da se javi potencijalni problem. 

SLIKA 1-14: Označavanje i identifikovanje blokova korišćenjem Outline menija. 

Tools meni omogućava brz pristup velikom broju validatora, funkcija za proveru postojanja 
grešaka i konzola za debagovanje. Jedna od najboljih funkcionalnosti je prisustvo Validate 
Local HTML i Validate Local CSS stavki (slika 1-15). U obe situacije, stranica koju trenutno 
pregledate je upakovana u serijalizovane stringove i prosleđena do relevantnog validatora. 
Tako, ukoliko selektujete Validate Local HTML, kod stranice se prosleđuje do HTML valida-
tora, a vi ćete dobiti izveštaj o tome. Ovo je veoma korisno prilikom validacije stranica koje 
se prikazuju iza zaštitnog zida, ili sa hard diska vašeg računara – odnosno, stranica koje nisu 
na javno dostupne na Webu, pa samim tim im i ne može pristupati servis za validaciju. Usled 
postojanja ove funkcionalnosti, lokalna validacija više ne predstavlja nikakav problem. 
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SLIKA 1-15: Tools meni. 

Kao što je napisano na početku ovog odeljka, ovo su samo osnovne WDT funkcionalnosti, a 
neophodno je uložiti dosta vremena i truda da bi se pregledali svi alati koji vam olakšavaju posao. 

INTERNET EXPLORER DEVELOPER PALETA DA 
ALATKAMA (ILI ALATI)
Ukoliko prevashodno koristite Internet Explorer 7 prilikom razvoja web aplikacija, onda niste 
u mogućnosti da instalirate Web Developer Toolbar (videti prethodni odeljak). Umesto toga, 
možete da instalirate Internet Explorer Developer Toolbar (IEDT). 

URL adresa za IEDT je jedna od klasičnih Microsoft URL adresa koje je nemoguće dešifrovati, 
zbog čega je najjednostavnije da pristupite svom omiljenom pretraživaču (možete da koristite 
Google da bi ironija bila veća), a zatim ukucajte ključne reči Internet Explorer Developer 
Toolbar. Prvi rezultat pretraživanja bi trebalo da bude željena adresa. Pristupite web stranici 
na toj adresi, a zatim instalirajte alat ukoliko koristite IE7. IEDT ne funkcioniše u IE8; ono što 
je neophodno za rad u IE8 biće opisano u daljem tekstu. 

Nakon što završite instalaciju, pristupite Tools meniju, koji se nalazi u gornjem desnom uglu 
vašeg web čitača, pored Pages menija (videti sliku 1-16), a ne Tools meniju koji se nalazi levo 
između stavki Favorites i Help. U tom meniju izaberite Toolbars, zatim Explorer Bar, a nakon 
toga (konačno!) IE Developer Toolbar.
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SLIKA 1-16: Pronalaženje IE Developer palete sa alatkama u IE7.

Nakon što pristupite IE Developer paleti sa alatkama, u donjem delu prozora web pregledača 
prikazuje se panel sličan Firebug alatu, kao što je prikazano na slici 1-17. U gornjem delu 
panela postoje i meniji slični onima u Web Developer paleti sa alatkama. Možete da postavite 
sve u samostalni prozor, tako što kliknete malu “two windows” ikonu koja se nalazi u gornjem 
desnom delu panela, pored close tastera. Proširivanje panela na taj način može biti posebno 
korisno ukoliko imate na raspolaganju računar sa niskom rezolucijom, kao što je ekran preno-
snog računara, ili prikazujete sliku pomoću projektora. 
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SLIKA 1-17: IE Developer paleta sa alatkama u akciji. 

Jedna veoma korisna funkcionalnost ove palete sa alatkama je mogućnost izbora između pri-
kazivanja izračunatih stilova i deklarisanih stilova, selektovanjem Show Default Style Values 
polja za potvrdu (slika 1-18).

Slično, možete da koristite Show Read-Only Properties kako bi se prikazivali svi aspekti DOM 
(Document Object Model) svojstava posmatranog elementa. Ukoliko niste dovoljno vešti u 
pisanju JavaScript i DOM skriptova, ova opcija vam nije neophodna. (Nama svakako nije.)
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SLIKA 1-18: IE Developer paleta sa alatkama sa onemogućenom Show Default Styles opcijom.

IE Developer Toolbar sadrži podskup Web Developer Toolbar funkcionalnosti, ali najveći broj 
zaista korisnih alata, kao što je selektovanje elemenata i lokalna validacija HTML i CSS koda, 
nalaze se u prvom sloju. Postoji i izvanredna stavka pod nazivom 

CSS Selector matches (videti sliku 1-19). Ona omogućava otvaranje prozora u kome se prika-
zuju sva pravila u CSS kodu i koliko puta se svaki element pojavljuje u dokumentu. Sva pravila 
u kojima stoji tekst „0 match(es) for:“ ne pojavljuju se na stranici, tako da možete da razmotrite 
uklanjanje tih pravila. 
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SLIKA 1-19: Selector Matches izveštaj.

IE8 sadrži ugrađene razvojne alate, tako da nije neophodno da ih naknadno instalirate. Celoku-
pna dokumentacija je mrežno dostupna, a u trenutku dok ovo pišemo, adresa na kojoj se nalazi 
je samo malo jednostavnija za dešifrovanje od adrese za prethodno opisanu paletu sa alatkama. 
Zbog toga, jednostavno ukucajte ključne reči Discovering Internet Explorer Developer Tools 
u vaš omiljeni pretraživač, i među prvim rezultatima pretraživanja prikazaće se željena adresa. 

Da biste pokrenuli alat, neophodno je da selektujete Developer Tools stavku Tools menija IE 
čitača (prikazana je na slici 1-20), ili da pritisnete F12 taster na tastaturi. Da, to je sve što treba 
da uradite. Ono što se prikazuje veoma je slično IE Developer paleti sa alatkama, koja je neka 
vrsta hibrida Firebug i Web Developer palete sa alatkama. Meniji su skoro isti kao u IE7 paleti 
sa alatkama, ali je sadržaj kartica mnogo sličniji Firebug alatu, nego IE7 paleti sa alatkama.
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SLIKA 1-20: Razvojni alati u programu IE8.

Kada je reč o Style kartici Developer alata, može delovati zbunjujuće da su stilovi uređeni u 
redosledu koji nema određenog smisla. Svakako nisu uređeni na osnovu specifičnosti stilova. 
Listing prikazuje deklaracije koje su predefinisane drugim deklaracijama, što je lepo, ali bez 
smislenog uređivanja kao u Firebug alatu, veoma je teško snaći se. Ipak, iako paleta sa alatkama 
i alati ne obuhvataju sve ono što postoji u Firebug/Web Developer paleti sa alatkama, veoma 
su korisni i treba da budu sastavni deo instalacije svakog programera koji razvija web stranice. 
Ovi alati su veoma korisni prilikom praćenja izvornog koda za elemente na stranici, kao i osta-
lih specifičnosti Explorer web čitača.

DRAGONFLY (ZA WEB ČITAČ OPERA) 
Ukoliko je vaš razvoj primarno usmeren ka Opera web čitaču, tada ćete svakako koristiti 

Dragonfly (slika 1-21), razvojno okruženje koje je ugrađeno u Opera 9.5 i novije verzije. Više 
informacija o tome možete pronaći na adresi na stranici opera.com/dragonfly.
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SLIKA 1-21: Dragonfly stranica. 

Da biste pokrenuli Dragonfly, neophodno je da pristupite Tools meniju, a zatim u Advan-
ced opcijama selektujete Developer Tools. Međutim, možete da instalirate Debug meni tako 
što pristupite web stranici na adresi opera.com/dragonfly i pronađete link za instaliranje. 
Nakon završetka instalacije, pristupate Dragonfly alatu i ostalim funkcionalnostima pomoću 
prethodno navedenog menija. Možete da pritisnete Option+Command+I kombinaciju tastera 
(Mac korisnici) ili Option+Control+I (korisnici operativnog sistema Windows) da biste star-
tovali alat. Postoji jedna specifičnost vezana za prečice na tastaturi: ukoliko je Dragonfly već 
prethodno otvoren, za njegovo zatvaranje ne možete koristiti tastaturu. Da biste izvršili zatva-
ranje, neophodno je da koristite miša, ili Command+W (Control+W) kombinaciju tastera. 
To funkcioniše onda kada je Dragonfly otvoren u posebnom prozoru. Ukoliko je Dragonfly 
postavljen kao deo prozora web pregledača, tada Command+W samo zatvara Dragonfly uko-
liko je u fokusu, što je postignuto prethodnim selektovanjem neke funkcije alata. U suprot-
nom, ova kombinacija tastera dovodi do zatvaranja prozora aplikacije. 

Dobra karakteristika Debug menija je da ima linkove direktno na HTML, CSS i ostale speci-
fikacije. Još jedan zanimljiv deo je Layout podmeni, koji omogućava da Opera čitač postavite 
u režim rasporeda elemenata kao što je Emulate Text Browser i Show Structural Elements. 
Postoji čak i Nostalgia raspored elemenata (prikazan na slici 1-22), koji će zagrejati srce svih 
onih koji su se računarima bavili osamdesetih godina prošlog veka. 
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SLIKA 1-22: Dragonfly stranica u Nostalgia načinu prikazivanja.

Iako Dragonfly rasporedom elemenata mnogo podseća na Firebug, postoje određene veoma 
primetne razlike. Na prvom mestu, Styles kartica, koja se nalazi na desnoj strani, može da pri-
kazuje izračunate stilove zajedno sa deklarisanim stilovima (videti sliku 1-23), a svaka grupa 
može da se proširi ili skupi. Kao i kod Firebug alata, sve ono što pregledate nije istovremeno i 
ono što je deklarisano, jer su skraćeno definisana svojstva prikazana u proširenom obliku uz 
prikazivanje pojedinačnih svojstava. Dobra karakteristika je da Dragonfly prikazuje skraćeno 
definisana svojstva ukoliko želite da ih pregledate – makar za one stilove čije se karakteristike 
određuju računskim putem. Jedna manje poželjna razlika u odnosu na Firebug je da su sve 
deklaracije koje su predefinisane drugim deklaracijama prikazane sivom bojom i žutim tek-
stom [overwritten] pored nje (prikazano na slici 1-24). To komplikuje stvari i značajno 
otežava pregledanje vrednosti u predefinisanim deklaracijama. 
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SLIKA 1-23: Dragonfly sa proširenom Computed Style grupom. 

SLIKA 1-24: Predefinisani stilovi prikazani u Styles kartici.
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Na slici 1-25 prikazana je Layout kartica, na kojoj je predstavljen raspored za selektovani ele-
ment. Pored toga, prikazane su i dimenzije elementa, odnosno vrednosti izražene u pikselima 
za različita svojstva, kao što su offsetTop i scrollLeft.

SLIKA 1-25: Sveobuhvatna Layout kartica Dragonfly alata. 

WEB INSPECTOR (SAFARI ČITAČ)
Ukoliko prevashodno koristite Safari prilikom razvoja web aplikacija, tada je neophodno da u 
pomoć pozovete Web Inspector. 

Da biste aktivirali Web Inspector, pristupite Preferences stranici Safari čitača, selektujte Advan-
ced stavku, a zatim selektujte polje pored Show Develop menija u liniji menija (prikazano je na 
slici 1-26). Nakon što to uradite, možete da pokrenete Web Inspector tako što selektujete Show 
Web Inspector u Develop meniju, ili pritisnete Option+Command+I kombinaciju tastera. Kao 
i kod Dragonfly alata, korišćenje tastature je pomalo problematično: ukoliko je Web Inspector 
već prethodno otvoren, za njegovo zatvaranje ne možete koristiti tastaturu. Za to je neophodno 
da koristite miša. Command+W kombinacija tastera ne funkcioniše ukoliko se Web Inspector 
ne nalazi u posebnom prozoru; ukoliko je alat deo glavnog prozora web čitača, pritiskanjem 
prethodno pomenute kombinacije tastera zatvara se prozor aplikacije. 
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SLIKA 1-26: Omogućavanje Develop menija. 

Iako raspored elemenata Web Inspector alata u potpunosti podseća na Firebug, postoje odre-
đene značajne razlike. Na primer, panel sa desne strane sadrži stilove čije su karakteristike defi-
nisane izračunavanjem, kao i grupe (videti sliku 1-27). Kao i kod Firebug alata, sve ono što se 
ovde prikazuje nije istovremeno i deklarisano, a skraćeno definisana svojstva su proširena tako 
da se prikazuju sva pojedinačna svojstva, uz istovremeno prikazivanje skraćeno definisanih 
svojstava. Takođe, ukoliko selektujete 

Show Inherited polje, očekujte veoma dugu listu. 

Neposredno ispod toga, svako pravilo koje se primenjuje na posmatrani element prikazano je 
kao izdvojena grupa. Možete da proširite ili skratite prikaz svake grupe. Ispod toga nalazi se 
Metrics podpanel, koji prikazuje dimenzije elementa koji se pregleda (videti sliku 1-28).
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SLIKA 1-27: Stilovi čije se karakteristike određuju.

SLIKA 1-28: Regularni stilovi i grupe elemenata.
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XRAY ALAT
Ukoliko ste u potrazi  za jednostavnim alatom za praćenje elemenata, koji se može primenji-
vati u više web čitača, tada je XRAY, koji je prikazan na slici 1-28, idealno rešenje. Ima veoma 
ograničeno polje primene, ali je to ujedno i njegova glavna prednost, pod uslovom da su vam 
neophodne baš one funkcionalnosti koje ovaj alat pruža. 

SLIKA 1-29: XRAY stranica.

Pristupite web stranici koja se nalazi na adresi westciv.com/xray, a zatim prevucite veliko 
XRAY polje na vašu bookmarks paletu sa alatkama (ili meni, ukoliko želite da ga sakrijete). 
Nakon toga, svaki put kada pregledate određenu stranicu i želite da analizirate određeni ele-
ment, pokrenite XRAY alat, a zatim selektujte element koji vas interesuje. 

Nakon  što ste selektovali određeni element, on postaje posebno naglašen, a sa strane se pri-
kazuju informacije o njegovim dimenzijama, kao i XRAY polje, koje je vidljivo na slici 1-30, i 
koje prikazuje određene dodatne informacije vezane za položaj u stablu dokumenta, bilo koju 
vrednost identifikatora ili klase, odnosno osnovni skup vrednosti CSS svojstava. Ukoliko selek-
tujete bilo koji od elemenata u hijerarhiji nasleđivanja, XRAY omogućava pristup željenom 
elementu. Da biste se privremeno otarasili XRAY alata, do sledećeg puta kada vam je neopho-
dan, jednostavno kliknite close ikonicu koja se nalazi u gornjem desnom uglu polja. 
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SLIKA 1-30: XRAY alat u akciji.

Sličan alat, ali sa drugom primenom, je MRI (westciv.com/mri), koji vam omogućava da une-
sete selektor, nakon čega se prikazuju svi elementi koje selektor identifikuje. 

SELECTORACLE ALAT
Naziv SelectORacle (videti sliku 1-31) zvuči kao dobra reklama za određenu bazu podataka, ali 
nije: umesto toga, radi se o mrežno dostupnom alatu koji prevodi validne selektore u nešto što 
podseća na standardni engleski jezik. (Naziv alata nastao je spajanjem engleskih reči “Selector” 
i “Oracle”.) 

Pristupite web stranici koja se nalazi na adresi gallery.theopalgroup.com/selecto-
racle i unesite jedan ili više validnih CSS selektora, nezavisno od toga koliko su oni složeni. 
Koristite engleski jezik ili izaberite španski jezik, a zatim kliknite Explain This! Taster. Kao 
rezultat dobijate objašnjenje vezano za svaki uneti selektor. Na primer, za: 

ul li:nth-child(2n+3):not(:last-child)

... kao rezultat izvršavanja dobija se sledeće objašnjenje:

Selects any li element that is an odd numbered child starting with the third child and that is 
not a last child that is a descendant of a ul element.

(Selektuje bilo koji li element, koji je nižeg nivoa, označen neparnim brojem koji počinje od 
trećeg izvedenog elementa, i koji nije poslednji izvedeni element koji sledi ul element.)
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SLIKA 1-31: SelectORacle stranica. 

U redu, ovo možda deluje pomalo zbunjujuće na prvi pogled, ali ukoliko detaljno pročitate tekst, 
(uglavnom) će vam biti jasno o čemu se radi. Takođe, u trenutku dok ovo pišemo, nijedan posto-
jeći web čitač nije u stanju da podrži sve ono što omogućava selektor, tako da nemojte da se previše 
brinete zbog toga. Treba da znate da ukoliko postoji mogućnost da vam namena određenog selek-
tora nije potpuno jasna, postoji mogućnost da vam SelectORacle pruži neophodna objašnjenja.

Da li ste ikada poželeli da vas web čitač obavesti prilikom učitavanja stranice koja sadrži zasta-
rele, nespecifične elemente kao što je font? Sada je to moguće, i tu u vizuelnom obliku, korišće-
njem dijagnostičkih stilova. 

DIJAGNOSTIČKI STILOVI
Primenom dijagnostičkog stila, možete imati brzi vizuelni uvid u probleme koji su vezani za 
kod vaše stranice. Jedan primer dijagnostičkog stila može se pronaći na web stranici na adresi 
meyerweb.com/eric/tools/css/diagnostic (u obe verzije, CSS3 i prilagođene za IE7 
čitač), a sličan resurs se može pronaći na web stranici koja se nalazi na adresi accessites.
org/site/2006/07/big-red-angry-text.

Šta je poenta? Na primer, jedna linija meyerweb dijagnostičkog stila je oblika:

(Strana 32 – kod)

*[style], font, center {outline: 5px solid red;}
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Prethodnim kodom se postavlja deblja, puna linija crvene boje oko svakog elementa koji sadrži 
style atribut, svakog font elementa i center elementa. Sve to možete dodatno da začinite sa 
background-color: lime kako biste doprli do suštine. Ideja je da se identifikuju mesta na kojima 
se pojavljuje problematičan kod, bilo putem unosa u CMS sistem ili na neki drugi način. 

Možda ćete pomisliti kako validacija može da vas reši problema vezanih za kod stranice, ali to 
uvek nije tačno. Istina, imaćete dovoljno informacija o fontovima, ali postoje brojni problemi 
koje validator ne može da identifikuje. Razmotrimo sledeći primer, u kome je prikazan često 
korišćeni JavaScript link:

<a href=“#“ onclick=“javascript:nextPage();“>Next</a>

U prethodnom kodu validator neće identifikovati nikakve probleme, pošto je sam kod u potpunosti 
ispravan. Problem je što za sve korisnike koji nemaju JavaScript, link neće funkcionisati. Trebalo bi 
da postoji i deo koda koji se izvršava onda kada JavaScript ne daje nikakve rezultate, a to bi trebalo 
da se realizuje pomoću href vrednosti. Zbog toga, sledeći meyerweb dijagnostični stil ima oblik:

a[href=”#”] {background: lime;}

Prethodni kod će identifikovati sve linkove koji ne sadrže povratnu vrednost u situaciji u kojoj 
se ne izvršava JavaScript kod, a zatim koristiti vrednost href atributa. (Funkcioniše korišće-
njem selektora atributa; više informacija o tome možete pronaći u odeljku “Jednostavna selek-
cija atributa”, u Poglavlju 2.)

Na koji način možete da dijagnostikujete CSS kod? Importovanjem u CSS stranice koju razvijate, 
a zatim uklanjanjem pre nego što aktivirate stranicu, ili podešavanjem korisničkog stila u vašem 
web čitaču, tako da možete da ga primenjujete na bilo koju stranicu kojoj budete pristupali. 

U sledećem primeru prikazan je celokupan dijagnostički stil koji funkcioniše tako što prona-
lazi elemente koji nemaju sadržaj, uklanja slike koje ne sadrže alt ili title atribute kao i one 
koje se ne koriste, pronalazi tabele bez summary atributa i zaglavlja tabele koja imaju pogrešne 
vrednosti dometa, odnosno linkove koji ne vode do odredišta ili nemaju definisane title ili 
href atribute. Obratite pažnju na to da ova verzija koda neće funkcionisati u IE7 čitaču, zbog 
postojanja selektora atributa. Ova verzija ne funkcioniše ni u IE8 čitaču, zbog korišćenja :not() 
i :empty() pseudo-klasa. Na slici 1-32 prikazana je probna stranica za ovaj dijagnostički CSS. 

div:empty, span:empty,
li:empty, p:empty,
td:empty, th:empty {padding: 0.5em; background: yellow;}
*[style], font, center {outline: 5px solid red;}
*[class=””], *[id=””] {outline: 5px dotted red;}
img[alt=””] {border: 3px dotted red;}
img:not([alt]) {border: 5px solid red;}
img[title=””] {outline: 3px dotted fuchsia;}
img:not([title]) {outline: 5px solid fuchsia;}
table:not([summary]) {outline: 5px solid red;}
table[summary=””] {outline: 3px dotted red;}
th {border: 2px solid red;}
th[scope=”col”], th[scope=”row”] {border: none;}
a[href]:not([title]) {border: 5px solid red;}
a[title=””] {outline: 3px dotted red;}
a[href=”#”] {background: lime;}
a[href=””] {background: fuchsia;}
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SLIKA 1-32: Probna stranica za CSS dijagnostikovanje. 

REBOOT STILOVI
Prilikom razmatranja CSS koda, do sada možda niste uzimali u obzir da se on uvek primenjuje 
na dokumente, čak i onda kada kreirate HTML dokument koji ne sadrži nijednu jedinu liniju 
CSS koda. Zapravo, postoji dosta CSS koda koji se primenjuje na dokumente bez definisanih 
stilova (kao što je onaj koji je prikazan na slici 1-33), a sav taj kod je definisan u okviru samog 
web čitača koji koristite. Podrazumevana veličina i font kojim se prikazuju zaglavlja, separacija 
između elemenata i linija teksta, navođenja u listama stavki, pa čak i različita vrsta polja defi-
nišu se na osnovu podrazumevanih stilova. 

Naravno, podrazumevani stilovi se razlikuju od čitača do čitača. To nije problem vezan za web 
čitače, zato što ne postoji specifikacija koja bi definisala način na koji inicijalno treba da se 
primenjuju stilovi na dokumente. Na osnovu toga, najveći broj web čitača simulira na najbolji 
mogući način ono što je činio Mosaic sa dokumentima. Da, Mosaic –to je Netscape 1.0 poku-
šao da simulira, to je pokušao da simulira IE3, i tako redom do današnjih dana. Ukoliko detalj-
nije proučite podrazumevane stilove, utvrdićete da je većina stvari, zapravo, potpuna kopija 
onoga što je definisano u prvim beta verzijama Mosaic čitača, i to piksel po piksel.

Kao odgovor na to, određeni korisnici su razvili reset stilove (videti sliku 1-34), čiji je cilj da 
smanje brojne nekonzistentnosti eksplicitnim definisanjem vrednosti standardnih svojstava. 
Najjednostavniji primer za to je: 

* {margin: 0; padding: 0;}



34 DEO I    OSNOVE

SLIKA 1-33: Dokument bez primenjenog stila (ali, zapravo, veoma lepo stilizovan).

SLIKA 1-34: Dokument sa primenjenim osnovnim reset CSS kodom.
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Veliki broj korisnika primenjuju reset stilove, pošto je postupak primene veoma jednostavan. 
Problem je što se oni primenjuju na sve elemente u dokumentu, uključujući i elemente forme, 
kao što su polja za unos teksta i polja za selektovanje. Pošto web čitači trenutno primenjuju 
CSS kod na elemente forme na različite načine (a neki od čitača ne primenjuju uopšte), pristup 
zasnovan na „svim elementima“ iz prethodne rečenice dovodi to toga da forme postaju veoma 
nekonzistentne, kao rezultat pokušavanja da se web čitači učine konzistentnijim pomoću rese-
tovanja podešavanja. 

Zbog toga su razvijeni složeniji oblici resetovanja. Jedan veoma popularan reset skript raspo-
loživ je na adresi meyerweb.com/eric/tools/css/reset. On počinje na sledeći način:

html, body, div, span, applet, object, iframe,
h1, h2, h3, h4, h5, h6, p, blockquote, pre,
a, abbr, acronym, address, big, cite, code,
del, dfn, em, font, img, ins, kbd, q, s, samp,
small, strike, strong, sub, sup, tt, var,
b, u, i, center,
dl, dt, dd, ol, ul, li,
fieldset, form, label, legend,
table, caption, tbody, tfoot, thead, tr, th, td {
    margin: 0;
    padding: 0;
    border: 0;
    outline: 0;
    font-size: 100%;
    vertical-align: baseline;
}
body {
    line-height: 1;
}

Sjajno! To je zaista veliki broj elemenata. Razlog navođenja toliko elemenata je selektovanje 
svih elemenata koji nisu ulazni elementi formi (input, select, textarea), a zatim isto-
vetno funkcionisanje tih elemenata. Prvo pravilo eksplicitno definiše margine, pomeranje, 
ivice i konture tako da imaju vrednost 0, odnosno primorava sve elemente da koriste font iste 
veličine i isto vertikalno poravnanje teksta. Drugo pravilo definiše da body element ima redu-
kovanu visinu, a da se ta vrednost nasleđivanjem prenosi na sve elemente koji su u nivoima 
ispod body elementa.

Postoje i dodatna pravila u meyerweb reset skriptu, a vezana su, između ostalog, za uklanja-
nje tačaka za navođenje i automatski generisanih navodnika oko blockquote i q elemenata. 
Ponovimo, cilj je da svi web čitači, koliko god je to moguće, na isti način prikazuju stranicu pre 
nego što pristupite ulepšavanju njenog prikaza korišćenjem CSS koda. 

U ovom trenutku ćete možda pomisliti: „Samo malo, to znači da moramo da poništimo sve 
ono što smo prethodno definisali! Ne želim da moja stranica ima jediničnu visinu linije – to je 
isuviše zgusnut prikaz! Ne želim ni da se bavim vertikalnim podešavanjem položaja indeksa i 
stepena!“ 

Potpuno ste u pravu. Neophodna je promena stila, tako da ispunjava vaše zahteve. Recimo da 
uvek počinjete sa visinom linije vrednosti 1.4, kako bi tekst bio dovoljno pregledan. Da biste to 
postigli, neophodno je da izmenite samo jednu liniju skripta za resetovanje: 
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body {
    line-height: 1.4;
}

Kada već menjate skript, onda možete da dodate vašu standardnu pozadinu za stranice i boje 
teksta, uz primenu vašeg omiljenog fonta: 

body {
    font: smaller/1.4 Helvetica, sans-serif;
    background: #ABACAB;
    color: #444;

Možete da definišete pravilo kojim se uklanjaju oznake ispred stavki u listama navođenja, jer 
smatrate da nikada više nećete menjati ovo podešavanje. (To ne važi za mene, ali svi smo razli-
čiti, zar ne?) Dodajte pravila koja definišu način prikazivanja stavki u listi, rastojanje između 
paragrafa i stavki u listama, način na koji želite da prikazujete podatke, i tako redom. 

Ono što ste do sada definisali nije reset stil, već reboot stil. Vi, zapravo, definišete nova inici-
jalna podešavanja vezana za definisanje stilova dokumenta, uspostavljajući tako novu početnu 
tačku za razvoj svih ostalih projekata. Nakon što definišete ovaj stil za definisanje novih ini-
cijalnih podešavanja, možete da pristupite razvoju novog projekta, tako da stil postane neka 
vrsta jezgra oko koga će se razvijati svi novi stilovi. 

Ne samo da možete da definišete nova inicijalna podešavanja koja vaš web čitač koristi prili-
kom primene CSS dokumenata, već možete i da nadgradite neka od njih koristeći JavaScript. 
To je zaista moguće. 

IE9.JS SKRIPT
Ukoliko koristite IE9.js skript, čiji je autor Din Edvards (Dean Edwards), možete da podesite 
web čitače IE5 do IE8 tako da funkcionišu slično kao IE9 (koji, u trenutku dok ovo pišemo, i 
dalje nije izašao) kada se radi o rukovanju  CSS i HTML kodom. Ovaj skript možete pronaći 
na adresi code.google.com/p/ie7-js; da, ie7 deo u nazivu nije greška (videti sliku 1-35). 
(Naziv je takav zato što je projekat započet kao IE7.js, a nakon što su se pojavili IE8 i IE9 čitači, 
bilo je neophodno kreirati nove verzije skripta.)

IE9.js je skup JavaScript rutina koje, ukoliko je verzija Internet Explorer web čitača starija od 
IE9, skeniraju CSS i HTML kod stranice i utvrđuju koji delovi koda nisu podržani u verziji IE 
čitača koji se koristi za pregledanje sadržaja stranice. Postoji veliki broj različitih podešavanja 
koja omogućavaju da se ova podrška obavlja transparentno. 

Na primer, IE5 i IE6 čitači ne podržavaju selektore atributa. Zbog toga, ukoliko imate pravilo 
sledećeg oblika: 

a[href] {text-decoration: none; color: red;}
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SLIKA 1-35: IE7.js stranica. 

...IE5 i IE6 čitači će ignorisati u potpunosti selektore atributa, a vaši linkovi će ostati nepro-
menjeni. (Iako bi ovo usrećilo Jakoba Nilsena, dizajner projekta bi bio manje impresioniran.) 

Ukoliko koristite IE9.js, ovaj privlačni skript obavlja podešavanja tako da IE5 i IE6 mogu da 
primenjuju stilove na linkove, tako da to jednostavno funkcioniše. Neophodno je samo povezi-
vanje sa IE9.js skriptom iz svake stranice za koju je to neophodno, i sve će biti u redu. 

Naravno, ništa od toga neće imati efekta ukoliko nije omogućeno korišćenje javaScript koda, 
što znači da je neophodno da izvagate prednosti korišćenja skripta u odnosu na ono što kori-
snici očekuju od vaše strance. Da li veliki broj vaših korisnika koristi IE6 web čitač? Da li 
oni vole da im u web čitaču bude onemogućeno korišćenje JavaScript koda? I tako redom. 
Naravno, to je isto što je neophodno razmatrati i prilikom samog projektovanja web stranice, 
tako da ste makar upoznati sa samim procesom odlučivanja. 

Standardno se preporučuje korišćenje script elementa koji omogućava pristupanje JavaScript 
datoteci, i to u okviru uslovne naredne, kao što je prikazano u sledećem primeru: 

<!--[if lt IE 9]>
<script src=”/code/IE9.js” type=”text/javascript”></script>
<![endif]-->

Skript će se izvršavati samo kada je to neophodno, tako da možete da preskočite uslovne 
komentare. Ukoliko postupite na prethodno opisani način, to znači da će svaki korisnik pre-
uzeti skript, nezavisno od toga što njegov ili njen čitač možda nikada neće izvršiti taj skript. 
Primenom uslovnih komentara obezbeđujete da samo oni čitači koji mogu da izvršavaju skript 
pristupaju njegovom preuzimanju. 
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Kao što je napomenuto, postoje i prethodne verzije skripta, koje možete da primenjujete kako 
bi vaš IE čitač bio na nivou funkcionalnosti koje pružaju IE7 ili IE8 verzije čitača. Ukoliko 
utvrdite da IE9.js skript ne zadovoljava vaše potrebe, isprobajte neku od prethodnih verzija. 
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